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關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局、衛生局、房屋

局的意見，本人對立法會2025年4月16日第348/E298/VII/GPAL/2025
號公函轉來黃潔貞議員於 2025 年 4 月 11 日提出，行政長官辦公室於

2025 年 4 月 17 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府重視兒童的身心發展及健康成長，衛生局、教育及青年

發展局（下稱：教青局）、社會工作局（下稱：社工局）組成跨部門

協作組，統籌和優化兒童早療服務，落實“早發現、早診斷、早治療”

的理念。

在自閉症譜系障礙患者的醫療服務方面，現時透過設立兒童綜合

評估中心和兒童康復治療中心，為 6 歲或以下的兒童提供發展評估和

康復治療等服務。至於 6 歳以上有治療需求的兒童，可轉介至仁伯爵

綜合醫院康復科，經由醫生評估後安排合適的職業治療及語言治療服

務。此外，精神科亦會為自閉症譜系障礙患者提供專科門診及住院服

務，並為其制定合適的治療方案。

教青局按照《特殊教育制度》的相關規定，持續投入資源，循多

方面關顧有特殊教育需要學生的身心發展及學習需要，透過不同途徑

為其創設有利成長的學習環境，教青局資助學校及 7 間非牟利機構為

包括呈現自閉症譜系障礙等的學生提供物理治療、職業治療、語言治

療及訓練。因應語言治療及訓練的需求較多，教青局於 2024 年按“家
庭為本，社區並重”理念，推出“兒童語言康復訓練方案”，縮短輪候

時間。教青局將會持續按學生的需要而調撥資源，與相關學校及服務

機構溝通，適時調整名額，按實際情況為有需要的學生提供適切的服

務。

在職業訓練方面，社工局透過與民間機構合作設立職業康復服務

設施，為包括自閉症人士在內的殘疾人士提供職業康復訓練。因應殘

疾人士的能力及市場需要，訓練已由過往的汽車清潔、辦公室助理及

庶務、物品加工和洗衣等項目，擴展至超市零售、咖啡及拉花製作、

手搖茶製作、餐廳營運和精緻洗衣等。同時，亦會以個案或小組模式，

為有需要的服務使用者提供生涯規劃輔導或活動，並關注已公開就業
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者的工作適應情況，協助其穩定就業。為協助高功能自閉症人士更好

地融入社會，社工局與民間機構合作，新增生涯規劃、職業訓練及社

交訓練等專門的支援服務，以配合他們的發展需要。2025 年，教青

局與勞工事務局合辦“職場體驗先導計劃”，為有就業需求的融合生

提供到企業實習的機會，讓學生從實際場景體驗工作，探索和拓展就

業視野，為未來投身職場做好準備。

房屋局在回應公共房屋商舖的利用上表示，特區政府作出規劃時，

部分已預留予職能部門讓社會互助機構或實體開展社福服務，其餘供

商業使用的商舖，則會按照相關法例進行招標。

在採購方面，現時有不少公私營機構對社會企業採取傾斜政策，

部分更為社會企業免費提供銷售場地，充分體現各方的支持。必須重

申，社會企業的營運有別於一般依靠公帑的非牟利設施，其核心概念

是以商業模式的創新思維，透過商業運營獲取收入和利潤，減少依賴

達至擺脫政府補助，從而解決社會問題或達成社會目標。面對現時本

澳經濟發展及營商環境的不斷變化，社會企業必須審慎考慮相關因素，

規劃可持續發展的方向。

特區政府正在制定下一階段的康復服務十年行動計劃，將對支援

殘疾人士就業的議題進行深入探討，制訂相應的政策方案。未來，特

區政府將持續關注殘疾人士對職業康復服務需求，加強社區教育，推

動殘疾人士獨立生活、平等參與和全面發展。

最後，特區政府感謝黃潔貞議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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